

# 乡村振兴背景下广西师范毕业生农村就业意愿的研究

黄亚冰<sup>1</sup> 林同智<sup>2</sup> 罗盛锋<sup>3</sup>

(1. 桂林师范高等专科学校就业办, 广西 桂林 541199;

2. 桂林理工大学理学院, 广西 桂林 541104;

3. 桂林理工大学旅游与风景园林学院, 广西 桂林 541104)

**摘要:** 教育和諧是构建和谐社会的重要组成部分。就当前的情况来看, 我国基层地区的师资力量和城市相比仍存在一定差距, 尤其是中西部地区, 师资力量薄弱逐渐成为制约乡村地区教育事业发展的瓶颈, 也是当前缩短城乡差距关注的焦点话题。针对当前师范毕业生农村就业意愿展开分析, 探究影响毕业生农村就业的成因, 便于今后更好地推动师范毕业生到农村就业。

**关键词:** 乡村振兴; 师范毕业生; 农村就业意愿

近几年来, 城市教师资源已经趋近于饱和状态, 对教师的需求处于适当的补充阶段, 而基层地区受到城乡差距等因素的影响, 师资力量一直短缺无法有效解决。基于严峻的就业形势和国家相关政策的指导, 师范类毕业生农村就业的人数不断上升, 本文主要针对乡村振兴背景下广西师范毕业生农村就业意愿展开探究。

## 一、乡村振兴战略和大学毕业生农村就业意愿

### (一) 乡村振兴战略重要性

基于国家的国情决定, 即不断推行城镇化建设, 当前我国农村地区的人口基数大致为四亿左右, 如果没有推行乡村振兴战略, 在建设过程中没有融入现代化, 也就无法体现国家的现代化面貌。我国农村地区的基础设施攻击不充足、生活条件相对落后等现象存在。另外, 城市和经济的发展, 农民逐渐走进社区, 但是没有增加配套的基础设施器械, 乡村地区的不断发展也缺少了原本的乡土氛围和地域特色文化。我国部分农村借助农村资源, 走出乡村振兴之路, 说明了乡村振兴的内在潜力。从2000年初开始连续十五年都将焦点聚集于“三农”问题, 基于发展动力的方向来看, 政策推行的关键点更加偏向城市地区, 实施的政策也大多关于城市工业对农村地区的支持, 农村地区处于从属地位。乡村振兴战略的提出, 是将农村和城市放在平等位置, 结合农村地区的经济、文化、生态等资源, 发挥农村的主观能动性, 为农村建设提供新的活力, 从而设置长久的发展机制。十九大报告中指出: “产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的整体发展需求, 五个方面共同构成一个整体相辅相成、相互作用。

### (二) 大学毕业生农村就业意愿

就业意愿指的是大学生对自身就业定向和就业选择的认知, 主要包括学生对就业方向、就业愿望、就业选择。当前, 大学生就业形势不容乐观, 为了解决大学生就业困难等问题, 有意识的引导学生毕业之后参与农村就业, 有助于大学生正确选择就业方向, 增强其农村就业的意愿, 积极协调就业框架之间的失衡, 拓展大学生就业渠道, 减轻其就业压力。为社会主义新农村提供一定的人力资源。大学生经过系统的教育, 拥有较为完善的知识框架, 大学生农村就业有效解决当前社会主义新农村建设人才短缺等问题。再者, 大学生农村就业能够助推乡村振兴。深化学生对下乡就业的意愿, 积极引导其参与农村就业, 可以为农村建设提供更多的教育人才, 为振兴乡村教育事业提供新的活力, 师范生的融入有效改善农村教育人才的体系。

## 二、就业指导人员对农村就业工作的建议

对我校师范类专业学生的就业指导人员进行调查研究, 发现其对国家基层就业的相关政策是保持认同态度, 认为师范类毕业

生基层就业政策的推行一定程度上解决了大学生毕业就业难的问题, 同时也有效解决农村地区师资力量短缺的问题。因此, 就业指导人员对师范类毕业生农村就业指导工作提出以下建议: 第一, 健全完善引导毕业生农村就业的长效机制, 将农村就业作为当前的思想教育工作来抓, 通过培养学生的理想信念, 在广大学生中形成成为基层做奉献的理想信念; 第二, 将农村就业指导教育作为一项课程贯穿教学活动; 第三, 对学生开展基层就业教育工作时, 应当从细节入手, 引导毕业生了解农村地区发展的基本情况, 可以定期邀请农村学校的领导人员来校介绍基层学校的发展情况, 在条件允许的情况下, 可以组织学生们亲自下农村体验, 实地考察农村地区的发展。

## 三、广西毕业生农村就业缺少活力的主要原因

### (一) 政策审批烦琐, 宣传力不足

为了吸引更多的毕业师范生参与农村就业, 近几年来广西针对返乡就业的毕业生提供很多优惠政策, 如加强乡村地区教师队伍建设和扶贫开发、城镇化建设、推动地区教育均衡发展, 协同共进。从待遇、职称、住房等方面入手, 多项并举, 优化整合政策资源, 实现协调有力的工作局面。但是由于政策推行程序烦琐, 各部门之间沟通不畅等问题的存在, 导致相关政策难以落实, 使得师范类毕业生农村就业没有得到强有力的支持。另外, 制定师范类毕业生参与农村就业政策方面研究不足, 同时缺少配套设施, 影响政策的推行。再者, 广西支持师范类毕业生在农村地区就业政策没有得到有效宣传, 很多毕业生不了解当前实施的政策。

### (二) 教学模式单一, 教学缺少实践

虽然当前广西高校推出了不少关于就业的指导课程, 但是大多停留于理论层面, 高校的就业教育作用没有充分发挥。一方面, 高校关于就业教育的理念陈旧, 教学模式单一, 大多数将这一内容设置成选修课程, 无法形成覆盖全面、专业完善的课程框架。另一方面, 高校对就业课程的重视程度不够, 导致大多数学生没有系统的学习这一课程。再者就业课程设置的专业教师力量不足, 大多数高校没有专门设置就业导师, 很大程度影响师范类毕业生就业教育的效果。

### (三) 学生就业意愿不强, 缺乏能力

一方面, 师范类毕业生参与农村就业的意愿不强烈, 部分毕业生无法适应农村地区的环境, 毕业后在城市落脚的倾向较大; 另一方面, 高校毕业生进入农村就业的机会较少, 导致毕业生就业能动性不足, 即使有愿意参与农村就业的毕业生, 但是自身缺少对就业环境和个人能力的正确认知, 准备不足, 缺少实践的能力, 导致农村就业意愿不强。

#### 四、乡村振兴背景下增强广西师范毕业生农村就业的途径

##### (一) 教育改革和引导转变学生就业理念

在城市里工作就可以拥有“铁饭碗”，这种传统的就业理念对大学生农村就业产生很大的影响，积极提升当前师范生农村就业意愿需要进行教育改革，有效转变师范生就业理念。第一，通过定向招生制度实施招生政策的改革创新。相关研究表明，部分国家针对大学生参与农村就业意愿、培养建设农村地区的学生实施定向招生制度，对愿意参与农村就业的学生实施免费培养政策，但是需要学生毕业之后直接参与农村就业，且需要完成六年的工作时长。国外针对定向招生制度的优势值得我们借鉴；第二，帮助学生树立正确的就业理念。大学生数量的激增，教师应聘需求愈加严格，高校要基于乡村振兴发展战略基础上，深化学生农村就业的意愿，梳理当前农村就业的发展前景，积极鼓励大学生去农村地区充分发挥自身的价值，养成正确的就业理念。

##### (二) 加强政府对毕业生农村就业的宏观调控

加强师范生农村就业意愿，离不开政府的努力，充分发挥政府的工作职能，深化政府对师范生下乡就业的宏观调控。第一，落实政府的重要职责。积极引导师范生参与农村就业，不断增强学生农村就业的意愿，政府需要科学规划师范生参与农村就业的优惠政策、就业福利、就业优惠制度等等，从而加深师范生农村就业的意愿，实现农村地域教育资源的均衡发展，用更加优厚的待遇和人才缺口吸引更多师范生参与；第二，制定师范生农村就业优惠政策，有效增强其农村就业的意愿，政府从优化结构角度入手，合理配置教师资源，不断提升教育质量，加强乡村教师专业素养；以提升教师地位待遇为手段，有效改善农村地区教师工作的条件。以此提升师范生农村就业意愿，支持师范生到农村就业；第三，制定农村就业法律保障。为了加强师范生农村就业的意愿，政府要从法律层面制定相关保障制度，确保师范生农村就业受到法律的保护，不断增强其农村就业的意愿。

##### (三) 推行政策法规提升毕业生农村就业意愿

增强师范生农村就业的意愿，就要不断提升国家政策的支持。第一，充分发挥国家政策物质奖励的作用。政府部门设置的优惠政策一定程度上增加师范生农村就业的意愿。为了减少大学生下乡就业的顾虑，政府需要推出部分优惠政策，有效解决农村就业教师编制问题，工作能力较强的师范生可以以工作绩效汇入编制，从而有效提升农村就业的意愿。另外，政府针对师范生农村就业也可设置专项补贴，合理安排其农村就业的程序，积极完善农村教育办学的环境和设施条件；第二，应当发挥国家政策的激励作用。选择下乡参与就业的师范生，政府部门也要给予人文关怀，为其日常工作和生活带去温暖，定期了解师范生教学和生活的实际需求，及时解决教学过程中存在的各类问题，不断稳定师范生在教学过程中的情绪，充分发挥精神激励作用，在不断实践的过程中培养师范生，有效提升其专业技能水平。

##### (四) 加大农村就业宣传力度，营造良好就业氛围

广西师范生毕业后不愿意回农村就业的主要原因在于，对广西地区的政策支持缺少正确认知，政府应当更加广泛且深入的宣传优惠政策。结合当前地区内部的政治、文化等特性，开展因地制宜的政策。如广西地区的革命老区、沿海地区应充分发挥地方自治的特性和优势。推行更多适用本地区师范生农村就业的政策，制定政策的同时，需要出台更多就业鼓励机制，吸引更多的人才参与农村教育发展，通过切实可行的激励政策为师范生参与就业提供服务。第一，通过各种宣传渠道帮助学生了解最新就业政策，加大农村就业的宣传力度，着重突出师范生农村就业的优势，有

效增强师范生下乡就业的意愿，从而形成正向的就业导向；第二，充分发挥各类媒体的宣传优势。师范生农村就业要加强媒体的正面宣传引导，深度发掘师范生农村就业的典型，为广大师范生树立榜样作用，营造良好的就业氛围。第三，强化师范生下乡就业的热情。乡村振兴战略的大力推行，农村地区为了吸引更多的教育人才，提供了更加广阔的空间，国家可以定期公布农村地区教育人才流失和需求状况，积极探究农村地区教育均衡发展的政策，从而不断引导师范生参与农村就业，有效激发师范生对推行乡村振兴战略实施的热情，助推新农村建设的发展。

#### 五、思考和建议

随着时间的推移，到农村地区工作成为毕业生就业的一大途径。国家政策的推行下，基层成为部分学生追求理想的地方。农村地区的学校有着较大的就业空间，急需高水平、专业素养能力较强的师范生参与到建设团队中去。师范生应当积极响应国家的号召，主动投身于社会主义和谐教育的浪潮中去，用所学知识回报社会。上至国家下至地方政府，都要强化对农村学校就业政策的支持力度，从而自上而下形成一套完整的长效机制，为师范生农村学校就业提供更加强有力的支持；国家和地方政府需要加大对农村学校的投入力度，增强对师范生就业的关怀，教育相关部门组织师范生定期开展学习和交流活动，为师范生提供更好的就业环境，不断提升师范生的专业技能，从而为乡村地区保留更多的教育人才。深化学生实践教学和，结合多种教学模式和方法，旨在增强学生个人实践能力和水平，有效减少师范生岗位适应期限。学校作为师范生农村就业的坚强后盾，需要构建长期的联系，做好后续追踪服务，对表现优异的学生，积极参与宣传，树立良好典范。

#### 六、结束语

到农村学校就业是国家就业政策的重要组成部分，也是国家构建和谐教育的重要部署战略。科学指导政策推行，实现和谐社会的发展，着眼于当前基层教育事业的发展需求，不断引导师范类毕业生参与农村学校就业指导工作。

#### 参考文献：

- [1] 傅厚春. 乡村振兴视角下高校毕业生农村就业意愿分析 [J]. 农业经济, 2020 (11): 3.
- [2] 刘甲坤, 万利. 发展环境与乡土情怀并行: 乡村振兴战略背景下大学生返乡就业创业意愿研究 [J]. 创新与创业教育, 2022, 13 (3): 11.
- [3] 张明, 唐雪娇. 乡村振兴战略下“马云乡村师范生计划”对师范生就业意愿影响的研究——以湖南第一师范学院为例 [J]. 视界观, 2019.
- [4] 钟云华, 刘姝. 乡村振兴战略背景下大学生农村就业意愿的影响因素分析——基于推拉理论的视角 [J]. 高等教育研究, 2019 (8): 10.
- [5] 徐振. 乡村振兴战略背景下大学生农村就业意愿研究 [J]. 农业经济, 2022 (4): 2.

本文系课题：广西教育科学规划 2021 年度广西大学生就业研究专项课题《乡村振兴背景下广西师范毕业生农村就业意愿的研究》(NO.2021ZJY1189)；广西教育科学“十四五”规划 2021 年度高校创新创业教育专项课题《新时代广西高校创新创业教育服务乡村振兴的困境与破解路径研究》(NO.2021ZJY1464)；广西本科教学改革工程项目重点课题《地方理工科高校本科教学质量保障体系构建与实践》(NO.2020JGZ120)。